

中国经济法制报

China Economic Legal News

学术资料 业内交流

开启学术引领

研究经济赋能

建设营商环境

促进法制公平

■ 2025年2月13日 星期四 ■ 总第12期 ■ 本期8版 ■ 标准刊号:CN11-4056/G2 ■ 投稿邮箱: zgjifzbs@163.com ■ 官网: www.zgjifzbs.com.cn

从5%增长看定力与信心

国内生产总值同比增长5%——2024年中国经济总量首次突破130万亿元，顺利完成经济社会发展主要目标任务。这是一个了不起的成绩。外部压力加大、内部困难增多，这个5%的取得，实属不易。透过这个5%，能更好读懂“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”的深意，也更有理由对中国经济的现在和未来充满信心。

(一)

这个5%，是在攻坚克难、砥砺前行中取得的。

“我们引导各级各方面正确把握有利条件和不利因素，保持了战略定力，增强了必胜信心。”

这是对“关键一年”的深刻总结。

向外看，世界经济复苏乏力，地缘政治冲突和国际贸易摩擦频发，针对我国的打压遏制加剧；

向内看，国内有效需求不足，经济运行出现分化，新旧动能转换存在阵痛。

在这样一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展，同时还要克服结构调整带来的难题，挑战之巨、困难之大，可想而知。

“5%”里，有量的合理增长。

这是高基数上的较快增长。作为全球第二大经济体，保持5%左右的增长，其增量，相当于一年增长一个中等经济体。透过增速看增量，2020年以来先后迈上100万亿元、110万亿元、120万亿元、130万亿元新台阶，中国经济走得很坚实。

这是贡献全球发展的较快增长。国际货币基金组织预测，2024年世界经济增长3.2%，其中发达经济体增长1.8%、新兴市场和发展中国家经济增长4.2%。中国对世界经济增长贡献率约为30%，持续成为世界经济的重要稳定器和动力源。

“5%”里，有质的有效提升。

看动能转换，中国经济“破立并举”，因地制宜发展新质生产力。

全球最快高铁CR450动车组样车发布，商业运营时速可达400公里；第二艘国产大型邮轮全船贯通，较首艘用时缩短两个多月；青海羊曲水电站实现全容量投产发电，“1滴水可发11次电”……从高技术制造业“一马当先”到新能源汽车年产量首次突破1000万辆，再到低空经济等新兴产业茁壮成长，中国经济加快转型，创新引擎动能澎湃。

看经济转型，中国经济“逐绿而行”，绿色低碳发展深入人心。

西北边陲，塔克拉玛干沙漠系上3046公里的绿色“围脖”；渤海之滨，全球最大功率等级漂浮式风电机组成功吊装，每转动一圈能满足一个家庭2至4天的用电需求……预计2024年全年能耗强度下降3%以上，可再生能源发电总装机占比超50%，建成具备国际竞争优势的新

能源全产业链体系，中国经济绿色底色更为鲜明。

牢牢把握高质量发展这个首要任务，中国经济顶住了压力、增加了规模、提升了质量。

(二)

这个5%，是在政府和市场的共振中实现的。

一季度开局良好，二、三季度下行压力加大……2024年，受多方面因素影响，中国经济一度面临市场预期和信心不稳、主要指标增速回落的不利局面。

关键时刻准确研判，重要节点果断决策。2024年9月26日习近平总书记主持中央政治局会议，及时部署一揽子增量政策“组合拳”，着力推动经济稳定向上、结构向优、发展态势持续向好。

“一揽子增量政策无论在力度、广度还是深度上，都可以用‘空前’来形容，是我国宏观调控史上的标志性事件。”各方积极评价。

标志之一，政策措施有力有效。

宏观政策加大逆周期调节力度，力道足、靶向准；“两新”“两重”稳步推进，释放消费潜力、激发投资活力；土地、财税、金融等政策密集出台，楼市止跌回稳出现积极变化……增量政策与存量政策协同发力，推动社会信心有效提振、市场预期稳步好转，四季

度主要经济指标明显回升。

商务部数据显示，2024年消费品以旧换新带动相关产品销售额超1.3万亿元。其中，汽车以旧换新超680万辆，家电以旧换新超5600万台，家装厨卫“焕新”约6000万件。一揽子政策，既聚焦当下，着力提振信心；更思虑长远，注重“强筋健体”。

标志之二，改革步伐走深走实。

核电建设，对民企开放；铁路运输，向民企招标；重大课题，邀民企参与……从陆丰核电站到杭温高铁再到神舟十九号载人飞船发射任务，针对民企的“玻璃门”“旋转门”等壁垒正被逐步破除。

坚持和落实“两个毫不动摇”，构建全国统一大市场；稳步扩大制度型开放，深化外贸体制改革……以改革促开放、以开放促改革，进一步全面深化改革，内生动力和发展活力不断增强。

标志之三，开放大门越开越大。

“从钱凯到上海”，一条全球瞩目的新航线，铺就新时代亚拉陆海新通道。拥有近350条国际航线、连接200多个国家和地区，上海港的集装箱年吞吐量在2024年首破5000万标箱，继续稳居全球第一。

“前高、中低、后扬”，一条“V形”曲线，刻录下2024年中国经济走过的不凡历程，印证了党中央在复杂多变局面下驾驭经济工作

的高超智慧、娴熟能力。

实践再次证明：经过不懈努力，政府和市场是可以共振的，预期和信心是能够提振的，发展中、转型中的问题是终会克服的。

(三)

这个5%，进一步增强了我们做好经济工作的底气和信心。

“十四五”规划收官之年，亦是进一步全面深化改革重要一年。

国内需求不足，部分企业经营困难、风险隐患仍然较多，这是中国经济面临的新挑战。

从“全方位扩大国内需求”到“以科技创新引领新质生产力发展”，从“推动标志性改革举措落地见效”到“扩大高水平对外开放”……中央经济工作会议作出系统部署，一项项“更加积极有为”的政策举措，为应对外部环境不确定性挑战备足“工具”，为新旧动能转换压力开出“药方”，为推动经济持续向好提供有力支撑。

我们要珍惜长期稳固的基本面——

经历40多年持续快速发展，中国经济已经步入高质量发展阶段。有大国经济的规模优势、市场优势，有与日俱增的人才优势、创新优势，有需求升级、结构升级、动能升级的广阔增量空间，有党的领导和社会主义市场经济体制的制度优势，中国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

我们要珍惜发展面临的新机遇——

新一轮科技革命和产业变革加速演进，为全球第一制造业大国技术“上新”、产业“焕新”带来新机遇；全球化发展大势没有改变，超大规模市场和完整产业体系孕育广阔经贸合作需求；高质量共建“一带一路”扎实推进，为加强开放合作、拓宽发展空间带来新机遇……把握机遇、乘势而上，就能主动塑造于我有利的周边环境。

坚定信心，千字当头。

促消费、惠民生，“两新”政策加力扩围；建机制、优环境，全国统一大市场建设指引发布，《关于严格规范涉企行政检查的意见》出台……一项项政策举措紧锣密鼓，形成共促高质量发展的强大合力。

能早则早、抓紧抓实。

浙江，“千团万企拓市场订单一”活动开展，全年将组织1000个以上团组开拓国际市场；湖北，2025武汉新春消费季火热进行，发放超亿元消费券……各地区全力以赴拼经济，聚精会神抓好高质量发展。

一元复始，万象更新。

无数劳动者、建设者、创业者砥砺前行的足音，■出中国经济行稳致远的信心。

迎难而上、奋发有为，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

(人民日报/金社平)

